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ПРЕДМЕТ ЗЛОчИННОГО ПОСЯГАННЯ  
В СИСТЕМІ КРИМІНАЛІСТИчНОЇ хАРАКТЕРИСТИКИ 

КРАДІЖОК, УчИНЕНИх НЕПОВНОЛІТНІМИ

Криміналістична характеристика злочину – невід’ємний еле-

мент окремої методики розслі-
дування.  Так і  методик и  є 
підґрунтям оптимізації органі-
зації і планування розслідуван-
ня окремих категорій злочинів, 
побудови версій, визначення 
систем слідчих дій та оператив-
но-розшукових заходів залеж-
но від ситуацій та особливос-
тей їх провадження. У кримі-
налістичній літературі розроб-

ленню загальних положень 
криміналістичної методики при-
діляли увагу такі провідні вчені-
криміналісти, як В.М. Биков, 
В.А. Журавель, О.Н. Колесни-
ч е н к о ,  В . О .  О б р а з ц о в ,  
А.В. Шмонін, М.П. Яблоков та 
ін. Безпосередньо проблема-
тиці криміналістичної характе-
ристики злочинів були присвя-
чені праці Р.С. Бєлкіна, О.М. Ва-
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сильєва, В.О. Коновалової,  
В.І. Кулікова, М.О. Селіванова, 
Л.А. Сергєєва, В.Г. Танасевича, 
О. А. Хмирова та ін. 

Практичного значення по-
ложення криміналістичної ха-
рактеристики окремих кате-
горій (видів, підвидів) злочинів 
набувають при дослідженні за-
лежностей між окремими ї ї 
елементами й поданні цих за-
лежностей не тільки в описово-
му вигляді, а й як результат 
вивчення частоти їх підтверд-
ження в практиці розслідуван-
ня злочинів. Таку позицію вис-
ловлював Р.С. Бєлк ін, п ід-
креслюючи необхідність вира-
ження в кількісних показниках 
кореляційних зв’язків і залеж-
ностей між елементами кримі-
налістичної характеристики [2, 
с. 316].

Структура криміналістич-
ної характеристики крадіжок 
містить усі ознаки системи: 
(1) компоненти цієї структури 
об’єднані між собою цілком ре-
а л ь н и м и  о б ’ є к т и в н и м и 
зв’язками. Якщо між компонен-
тами останньої, (наприклад, 
способом або знаряддям учи-
нення злочину, предметом зло-
чинного посягання чи особою 
з лочинц я)  немає  певно го 
зв’язку, це може свідчити вза-
галі про відсутність криміналіс-
тичної характеристики як струк-
турного утворення; (2) природу 
взаємозв’язку між компонента-

ми структури криміналістичної 
характеристики крадіжок обу-
мовлює ї ї впорядкованість; 
(3) об’єктивне об’єднання окре-
мих компонентів у структурно 
впорядковане ціле пояснюєть-
ся наявністю в даній структурі 
певної індивідуальності: прита-
манні їй риси не зводяться до 
властивостей окремих структу-
роутворюючих компонентів [17, 
с. 4-11].

Вивчаючи структуру кримі-
налістичної характеристики 
крадіжок, учинених неповноліт-
німи (тобто криміналістично 
значущих ознак цього виду зло-
чинів, що становлять ядро цієї 
категорії), вважаємо за доціль-
не виділяти в ній такі елементи: 
спосіб, місце, час, обстановка 
вчинення крадіжки, предмет 
злочинного посягання, особа 
неповнолітнього злочинця.

Питання методики розслі-
дування розглядуваних краді-
жок на сьогодні потребують 
удосконалення у зв’язку з по-
явою нових способів учинення 
цього виду злочину і зміненням 
типу неповнолітнього злочин-
ця. Згідно з кримінологічними 
дослідженнями, починаючи з 
2006 р. на території України 
відзначається тенденція до 
зростання числа таких краді-
жок. Про специфіку неповноліт-
нього злодія свідчать виявлені 
факти про те, що серед них 
майже кожна 3-тя крадіжка 
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(34,0%) була вчинена з неза-
конним проникненням у квар-
тиру, приватний будинок чи 
інше приміщення. Близько 65% 
крадіжок учинено з подолан-
ням перешкод (руйнування за-
порів, дверей), 23,7% – з вико-
ристанням довірливості чи не-
обережності хазяїв. Кожна 4-та 
досліджувана крадіжка непов-
нолітніх учиняється групою 
осіб (39,2%) [8, с. 77].

У структурі криміналістич-
ної характеристики крадіжок, 
учинених неповнолітніми, пред-
мет злочинного посягання 
відіграє важливу роль як дже-
рело фактичної інформації, що 
має організаційне й тактичне 
значення для виявлення й роз-
криття зазначеної категорії 
злочинів. Характеристика пред-
мета цього виду злочину відби-
ває його загальні й окремі оз-
наки, внутрішні й зовнішні 
зв’язки та відносини. При цьому 
до уваги беруться не всі озна-
ки, а лише ті з них, які є більш 
істотними, значимими з точки 
зору прийняття й реалізації 
криміналістичних і правових рі-
шень [12, с. 41]. Таким чином, 
детального розгляду перш за 
все вимагає такий елемент 
структури, як предмет злочин-
ного посягання при вчиненні 
крадіжок неповнолітніх, а також 
виявлення його залежностей і 
взаємозв’язків з усіма іншими 
складниками. 

У кримінальному праві по-
няття «предмет злочинного по-
сягання» розглядається як річ 
матеріального світу, на яку 
спрямовано злочинне діяння 
винного. До ознак таких речей 
правники відносять: (1) еконо-
мічну вартість і (2) необхідність 
затрати людської праці на їх ви-
робництво, спроможної задо-
вольнити матеріальні й куль-
турні потреби людей [Див.: 3, 
с. 56]. В.М. Юрін, вивчаючи пи-
тання методики розслідування 
злочинів, запропонував це по-
няття визначати як річ, яка має 
численні властивості, ознаки, 
що сприяють виявленню, роз-
криттю й розслідуванню зло-
чинів [16, с. 17]. О.М. Асташкіна 
й М.О. Марочкін сформулювали 
предмет злочинного посягання 
при крадіжках як деяку частину 
об’єктивного світу, якій власти-
ве матеріальне виявлення і 
споживча цінність, що, у свою 
чергу, виявляє злочинний інте-
рес крадія [1, с. 22].

Предмет безпосереднього 
посягання не можна змішувати 
з об’єктом злочину, досліджен-
ням якого займаються різні га-
лузі права. Криміналістику ці-
кавить безпосередньо предмет 
обстановки, на який спрямова-
но злочин, тому що між пред-
метом і злочинцем була взає-
модія. Однак не будь-який 
предмет, що перебуває у взає-
модії із суб’єктом злочину, мож-
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на віднести до предмета пося-
гання, а тільки той, з яким 
пов’язано настання шкідливих 
наслідків [15, с. 329].

Як доречно зауважував  
О.Н. Колесниченко, характе-
ристика предмета злочину має 
значення для подальшого вста-
новлення злочинця. Так, по 
тому чи іншому предмету мож-
на зробити висновки про мету 
крадіжки. Установлення відно-
син і взаємозв’язків між пред-
метом посягання і суб’єктом 
злочину має безпосереднє зна-
чення для розшуку злочинця і 
встановлення його особи. 
Предмет безпосереднього по-
сягання закономірно пов’язаний 
з особою злочинця, його віком, 
фахом, деякими властивостя-
ми особистості [9, с. 44].

Специфіка предмета зло-
чину служить підставою для 
з’ясування кореляційних зв’язків 
між предметом злочинного по-
сягання й таких елементів 
криміналістичної характерис-
тики крадіжок, як місце, обста-
новка, спосіб учинення злочину 
й особа злочинця. М.О. Селіва-
нов вважає, що всі елементи 
криміналістичної характерис-
тики злочинів поєднуються за-
кономірними зв’язками: в одних 
випадках однозначними (дина-
мічними), в інших – вірогідними 
(статичними) [14, с. 56,57].

З’ясування психологічних 
особливостей та інтересів не-

повнолітнього зумовлюють їх 
відокремлення від інтересів до-
рослих. Неповнолітній стає 
спроможним усвідомлювати 
власні дії та вчинки з огляду на 
правові  наслідки. Названа 
особливість береться до уваги 
кримінальним законодавством 
у визнанні неповнолітнього 
суб’єктом злочину з 16 років, а 
щодо окремих видів злочинів 
– з 14 років (ст. 22 КК України) 
[11, с. 140]. 

Установлення відповідаль-
ності за крадіжку не з 16, а з 14 
років пов’язано з низкою обста-
вин. По-перше, крадіжки, як 
вид злочину, сьогодні є достат-
ньо поширеними серед непов-
нолітніх, у силу чого сукупний 
обсяг цих злочинів становить 
значну небезпеку для грома-
дян. По-друге, соціальна не-
безпека крадіжки зрозуміла не-
повнолітньому, який досягнув 
14-літнього віку, отже, він пов-
ною мірою усвідомлює необхід-
ність утриматись від її вчинен-
ня. По-третє, відповідальність 
за крадіжку, що настає з 14 
років, орієнтована на поперед-
ження неповнолітніх щодо вчи-
нення ними більш серйозних 
злочинів, якщо вчасно не зупи-
нити їх у прагненні шляхом 
крадіжок поступово стати за-
лежними від злочинного світу.

З урахуванням поділу не-
повнолітніх, які вчиняють крадіж-
ки, залежно від мотивацій, яки-



���2010/109

Перші кроки в науці
ми вони керувались, та обста-
вин, що існували на момент учи-
нення крадіжки, можна визначи-
ти особливості предмета остан-
ньої. Можна виділити осіб:

які вчиняють крадіжки пос-
тійно; вони для них є основним 
джерелом існування (це непов-
нолітні з неблагополучних сі-
мей; ті, які втекли з дому, же-
бракували тощо);

які вчинили крадіжку з дру-
зями, так би мовити, за ком-
панію (це неповнолітні з благо-
получних сімей; найчастіше 
вчиняють злочин уперше);

які вчинили крадіжку через 
якісь конкретні обставини, що 
склалися (залишені без догля-
ду особисті речі громадян; не-
замкнені двері; залишений без 
сигналізації мотоцикл тощо) 
[10, с. 533].

Специфіку предмета краді-
жок, учинених неповнолітніми, 
можна виділяти залежно від 
місця її вчинення:

1. При здійсненні непов-
нолітніми квартирних краді-
жок це: комп’ютери, СД-плеєри, 
ігрові приставки, ноутбуки, 
флеш-карти, відео- й фототех-
ніка, спортивні товари, модний 
одяг, взуття, шкіряні куртки й 
сумки, напої, спиртне, продукти 
харчування та ін. Досить часто 
поруч із цінними речами непов-
нолітніми можуть бути викра-
дені кондитерські вироби, різ-
номанітні сувеніри, ручки, бре-

локи, які не цікавлять дорослих 
злочинців, а неповнолітніми у 
зв’язку з необізнаністю можуть 
сприйматися за коштовності. 
При цьому вони можуть зали-
шити речі, набагато цінніші від 
украденого: хутрові вироби, ан-
тикваріат, картини тощо [4, 
с. 316]. На зникнення таких ма-
лоцінних речей власник житла 
може й не звернути уваги, в той 
час як з’ясування повного пе-
реліку й характеристики викра-
деного може суттєво сприяти 
діагностиці особи злочинця як 
неповнолітнього. 

2. При кишенькових крадіж-
ках, учинених неповнолітніми 
це: гроші, цінності, мобільні те-
лефони. Неповнолітні, вчинив-
ши кишенькову крадіжку, до-
сить рідко реалізують викраде-
не, а користуються цими реча-
ми самі або дарують їх знайо-
мим. А.І. Драшкене, який до-
сліджував проблеми злочин-
ності неповнолітніх, зазначає, 
що останні реалізують викра-
дені речі за значно зниженими 
цінами, а найчастіше їх дару-
ють друзям, подругам, іноді 
гублять чи просто викидають 
[5, с. 96]. Що стосується офіцій-
них статистичних даних про 
предмет злочинного посягання 
неповнолітніх, то 55,6% викра-
дених речей злочинці залиша-
ють собі, 33,2% – передають 
знайомим, 11,2% – продають 
незнайомим людям [8, с. 47].
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3. При крадіжках транс-
портних засобів неповноліт-
німи найчастішестіше це мо-
жуть бути велосипеди, мопеди, 
мотоцикли. При вчиненні цього 
виду крадіжок неповнолітні пе-
реслідують цілі розважитись, 
покататись, іноді розібрати ав-
тотранспортні засоби для про-
дажу окремих деталей. На дум-
ку В.Ф. Пирожкова, при вчинен-
ні крадіжок неповнолітніх (особ-
ливо молодшого віку) захоплю-
ють не стільки мотиви збага-
чення, скільки елементи гри. 
Для таємного викрадення тре-
ба розробити план, розподіли-
ти ролі, обговорити деякі де-
талі. Необхідність ховатись і 
ризикувати створює наліт ро-
мантики [13 , с. 70]. 

Криміналістична значу-
щість вивчення предмета зло-
чинного посягання при крадіж-
ках, учинених неповнолітніми, 
зумовлена тим, що вплив зло-
чинця на цей предмет пов’язано 
з виникненням різного роду 
змін. Ці зміни локалізуються: 
(а) на місці злочинної події;  
(б) на самому предметі, його 
частинах; (в) у місцях наступ-
ного його місцезнаходження, 
укриття, реалізації; (г) на злочин-
ці (його тілі, одягу тощо); (д) на 
знарядді злочину, технічних за-
собах, які використовували не-
повнолітні злочинці. Можна го-
ворити про взаємозв’язок таких 
понять, як «предмет крадіжки» 

і «типові сліди злочину».
Кожен предмет злочинного 

посягання впливає на вибір 
способів учинення і прихову-
вання крадіжок, місць їх учи-
нення, спосіб дій злочинців 
тощо. За характеристиками 
предмета цього виду злочинів 
можна оперативно організувати 
розшук викраденого, виявити 
шляхи його збуту [7, с. 6-11].

Характеристика предмета 
крадіжки, яка вчиняється не-
повнолітнім, може прямо чи 
опосередковано свідчити про 
особу злочинця (її вік, стать, 
специфіку статури, фізичну 
силу, інтелектуальний рівень, 
інтереси, захоплення, соціаль-
ний статус, особливості харак-
теру, наявність злочинного до-
свіду тощо). 

Таким чином, предмет зло-
чинного посягання в системі 
криміналістичної характерис-
тики розглядуваного виду зло-
чину посідає ключове місце, 
оскільки його ознаки дозволя-
ють виявляти певн і  с т ійк і 
зв’язки з особою неповноліт-
нього злочинця (його окреми-
ми типологічними групами). 
Такі залежності мають свою 
особливість, зумовлену перш 
за все інтересами й потребами 
особи неповнолітнього віку. З 
огляду на вікові психологічні 
відмінності неповнолітніх і до-
рослих осіб постає питання ви-
різнення специфічних рис тих 
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Перші кроки в науці
злочинів, які вони вчиняють. А 
враховуючи, що саме при вчи-
ненні крадіжок такий елемент 
криміналістичної характерис-
тики, як предмет злочину, є в 
більшості випадків вихідним 
(оскільки початковими є відо-
мості про зникнення певних 
речей), то саме з аналізу ви-
краденого є можливість одер-
жати інформацію, на підставі 
якої будуть побудовані слідчі 
версії. 

Викладене дає змогу зро-
бити висновок,  що знання 
предмета крадіжок, учинених 
неповнолітніми, допомагають 
слідчому встановити особу 
злочинця, спосіб учинення 
крадіжки. Знання особливос-
тей викраденого дозволяє 
виділити його з маси інших 
об’єктів, сприяє визначенню 
напрямків, за якими слід здій-
снювати пошуки злочинців і ви-
крадених речей.
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ПРЕДМЕТ ПРЕСТУПНОГО ПОСЯГАТЕЛЬСТВА В СИСТЕМЕ КРИМИНАЛИСТИчЕСКОЙ 
хАРАКТЕРИСТИКИ КРАЖ, СОВЕРшЕННЫх НЕСОВЕРшЕННОЛЕТНИМИ

Манжос И.О.
Акцентировано внимание на месте предмета преступного посягательства 

в структуре криминалистической характеристики краж, совершенных несовер-



ПРОБЛЕМИ ЗАКОННОСТІ

��� 2010/109

шеннолетними, и взаимосвязи его с другими элементами этой системы. Пред-
ложена классификация предмета в зависимости от места совершения краж. 
Рассмотрена личность несовершеннолетнего преступника с учетом возрастных 
и психологических особенностей.

Ключевые слова: криминалистическая характеристика краж, предмет пре-
ступного посягательства, кражи, совершаемые несовершеннолетними. 

THE SUBJECT OF THE CRIMINAL INFRINGEMENT AT THE SYSTEM OF THE THEFTS 
CRIMINALISTICS CHARACTERISTICS COMMITTED BY JUVENILES

Manzhos I.А.
The place of the subject of the criminal infringement at the structure of the thefts 

criminalistics characteristics committed by juveniles and interconnection with other ele-
ments of this system have been given special attention. The classification of the subject 
depending from the place of the thefts committing has been proposed. The personality 
of juvenile criminal taking into account the age and psychological characteristics pecu-
liarities have been considered.

Key words: thefts criminalistics characteristics, subject of the criminal infringe-
ment, committed by juveniles.
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АДМНІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ СТАТУС  
НАДЗВИчАЙНОГО І ПОВНОВАЖНОГО  

ПОСЛА УКРАЇНИ

Проголошення незалеж-
ності України, державний курс 
на європейську та євроатлан-
тичну інтеграцію ставлять пе-
ред дипломатією й органами 
управління закордонними спра-
вами як існо нові завдання 
щодо забезпечення прагнень 

України. Відповідальність за 
належне їх виконання покла-
дається на керівників органів 
системи Міністерства закор-
донних справ, у тому числі на 
Надзвичайного і Повноважного 
Посла як керівника диплома-
тичного представництва Украї-


